

# “徐玉玉被诈骗案”黑客获刑6年

## 被逮捕时只有18岁,无聊时喜欢测试网站漏洞



杜天禹侵犯公民个人信息案一审庭审现场。来源:新锐大众

在备受关注的“徐玉玉案”中出售2016年山东高考考生信息的“黑客”杜天禹,因涉嫌侵犯公民个人信息于8月24日上午9时在山东受审,临沂市罗庄区人民法院一审公开开庭审理并当庭宣判,杜天禹犯侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑6年,并处罚金6万元。

### 侵犯公民个人信息 杜天禹当庭自愿认罪

经法庭审理查明,2016年4月初,被告人杜天禹通过植入木马的方式,非法侵入山东省2016年普通高等学校招生考试信息平台网站,取得网站管理权限,非法获取2016年山东省高考考生个人信息64万余条。后杜天禹通过QQ、支付宝向陈文辉(另案处理)出售上述信息10万余条,获利14100元。陈文辉通过其向杜天禹购得的上述信息,组织多人实施电信诈骗活动,拨打诈骗电话1万余次,骗取他人钱款共计20余万元,并造成高考考生徐玉玉死亡。

本案审理过程中,法庭充分保障了控辩双方的诉讼权利,公诉人当庭出示了相关证据,被告人及其辩护人充分发表了辩解、辩护意见。被告人杜天禹当庭自愿认罪。经过法庭调查、辩论,被告人最后陈述,审判长宣布休庭。

合议庭经评议,并报罗庄区人民法院审判委员会讨论,

当庭进行了宣判。认定被告人杜天禹犯侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑6年,并处罚金人民币6万元;对违法所得和作案工具依法予以没收,上缴国库。

### 从小喜欢计算机 自学“黑客”技术

据媒体报道,2016年被警方逮捕时,杜天禹只有18岁,与徐玉玉同龄。家住四川省成都市,由于从小爱玩电脑游戏,杜天禹对于计算机信息安全方面格外的感兴趣,自学了不少编程知识和“黑客”技术,靠着自学,他成为了一家公司的渗透测试程序技术员,“职责就是测试网站的漏洞,提出修复建议”,每月工资六七千元。

杜天禹业余时间经常在搜索一些网站,测试对方的“安全性”,一旦发现漏洞,便利用木马侵入内部,打包下载个人信息、账号、密码。杜天禹无聊的时候,为了练手,也会浏览一些网站,查找问题。而获取到山东考生信息就是杜天禹在测试网站漏洞时找到的。利用网站漏

洞获取到权限后,杜天禹在数据库中找到了山东高考考生的信息并将信息下载。

有一次他在网上的一篇文章中得知这些信息还可以卖钱,于是开始在网上贩卖这些考生的信息。去年暑期接近尾声的时候,陈文辉与他取得了联系。在和陈文辉的交易过程中,杜天禹贩卖了十万余条高考考生信息,获利共计一万四千余元。

今年7月19日,“徐玉玉被电信诈骗案”在山东省临沂市中级人民法院公开宣判。主犯陈文辉犯诈骗罪和侵犯公民个人信息罪,被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。其余6名被告人因犯诈骗罪分别被判处3至15年有期徒刑,且被处罚金。法院还责令各被告人向被害人退赔诈骗款项。

一审宣判后,陈文辉、黄进春和陈宝生3人不服一审判决,以“量刑过重”为由提出上诉。山东高院8月7日通报称,山东高院已受理案件,依法组成合议庭,将进行二审审理。

据新华社、中新网

## 误信“好友”返利广告,被骗3万元

### 诈骗者是上海一16岁少年

本报济南8月24日讯(记者马云云 崔岩) 投资一千元,一天就可以返利一百多,遇到这样的“好事”,竟然真的有人会相信。近日,临沂一名在校大二学生在QQ上看到这样的广告,先后被骗了3万多元,而“下套”者也只有十六七岁。

24日,山东省人民检察院官方微信转发了临沂市兰山区人民检察院的一起案例。16岁的张某某家住上海,初中辍学后待业。在网上查阅虚假投资返利广告骗术并反复研读后,他开始行动。先购买一个有2万多名好友的QQ号,然后在QQ空间发布投资“网络博彩”高额返利广告,宣称100%无风险。

在临沂上学的大二学生陈某某发现了这则广告。因与对方

是多年QQ好友,陈某没有多虑,便与对方沟通了相关细节。当晚,陈某给对方提供的银行账户转账1万元,作为首期投资。次日下午,收到1000元返利。

陈某在同学面前炫耀自己发财的秘诀,两名同学把自己的生活费共计2.3万元也借给了陈某。陈某陆续分三次转出去作为后续投资。其间收到返利1500元。

对方突然告诉陈某,因投资平台升级,需客户提供风险保证金8000元。等办完保证金手续后,投资平台将在半小时内退还保证金。陈某立即又向同学借来8000元转了过去。但在3个小时后,8000元保证金还是没有返回。

两个多小时后,陈某决定

撤资。而对方却表示平台不允许撤资,拒绝归还本金,并将陈某“拉黑”。陈某终于知道自己陷入了一场骗局,遂报警。

7月26日,张某某被抓获归案,他供述称:除诈骗陈某某3.85万元之外,还以这种方式诈骗了另外三名网友共10万余元,且被害人均为学生。

为保险起见,张某某没有让受害人直接将赃款转给自己,而是通过QQ联系了一个“专业存取款人”,即17岁的网友李某某。李某某提供账号帮助张某某向被害人收款和返款,每收一笔投资款有20%好处费,其余80%款项再转给张某某。

据悉,目前案件在进一步审查中。

### 新闻回顾

## 徐玉玉被诈骗后死亡

2016年8月19日下午4点30分,刚刚被南京邮电大学录取的徐玉玉接到陌生电话,对方称自己是教育局的人,有一笔助学金要发放给她。可她并没有想到,这通来电是从江西九江一间出租屋里打出的。随后,徐玉玉拨打了“教育局”提供的“财政局”电话,按照对方以“激活账户”的指令,将准备交学费的9900元打入了骗子提供的账号。

发现被骗后,徐玉玉万分难过。当晚,在报案后回家的途中,徐玉玉突然晕厥,不省人事,后经抢救无效死亡。

徐玉玉的死引起了巨大的社会反响,最高检、公安部联合对该案挂牌督办,后陈文辉、郑金锋、黄进春、杜天禹等人被先后抓获归案,并被检方起诉到法院。

公诉机关指控,2016年4月初,被告人杜天禹非法获取2016年山东省高考考生个人信息64万余条,并向陈文辉(另案处理)出售考生信息10万余条。陈文辉利用购买的上述信息实施电信诈骗活动,造成山东省临沂市罗庄区高考考生徐玉玉死亡。

据新华社

## 齐鲁餐饮商家IT升级抓三寸,从美团智能POS开始

齐鲁大地,餐饮行业正经历转型升级的过程。一边是政府推动,比如取缔低端违规餐饮店,公示“食安山东”餐饮示范单位;另一边,餐饮行业、餐饮企业也在顺势而为,结合互联网平台,运用IT硬件和软件技术,自主推进转型升级的历程。

在餐饮经营的诸多环节,收银环节称得上全流程中的三寸,牵扯到收银和对账,顾客的服务。通过收银的IT化,还能实现精准营销,加强门店管理,对接外卖接单,提升效率,增加收益。

小城故事是济南一家老

牌餐饮连锁店,12家门店遍布泉城。以往,用老式POS机问题较多,经常卡顿,顾客体验差。随着越来越多的消费者用微信、支付宝、美团、大众点评等支付方式,收银员找对应的设备,往往手忙脚乱。

今年5月底,小城故事各门店正式使用美团智能POS,淘汰老式POS,取得较好效果。在小城故事(连城国际店),店长告诉笔者,“引入美团智能POS后,一台机器支持银行卡、微信、支付宝、团购验券、外卖接单,后期对账一目了然,大大提升收银和对账效率,节省人力。”

该店长特别强调了顾客体验的提升,“这个POS是无线的,可以走到顾客桌前(收银),而且微信支付每一笔都有语音播报,客人体验特棒。”

大渝火锅济南世茂店的经理称,“这一台POS就是一个移动的收银台,目前门店大多数流水通过美团智能POS。”他提到,商家还能通过POS微信吸粉,从而进行后续的会员营销管理。

在青岛,海鲜和啤酒是老百姓的最爱。老船夫海鲜城始于1927年,以海鲜见长,被认定为中国鲁菜研发中心,其董

事长殷悦明将“标准、融合、科技”作为管理的三把利剑。

老船夫在青岛有三家店,总经营面积2.6万平方米。超大的营业面积,多种收银方式,收银员容易出错,再加上多个分店的管理,总部财务对账也是不小的工作量。

老船夫引入了美团智能POS,在这种高端餐饮店,一方面提高了档次和效率,同时也节省了收银,对账成本,便于总部对三家门店的财务管理。

中央出台八项规定后,“餐饮业回归大众化消费”成为潮流。5星级酒店青岛海景

花园,其西餐厅通过团购等营销方式,走近普通百姓,目前自助餐的团购验券需求量很大。餐厅财务经理王先生介绍,通过使用美团智能POS,解决了前台验券的困扰,而且大众点评和美团上的评价也在原来的基础上,更上一层楼。

餐饮业转型升级,实现IT化,有多个环节。而利用美团智能POS,深度对接美团点评这一互联网平台,以收银为突破口,进而实现财务、对账、营销、门店管理等环节的IT化。对于齐鲁餐饮商家来说,这不失为实现IT化的明智方式。